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”Hevosen olemuksessa on 
jotain sellaista, joka nostaa 
ihmisen hyvän ja vitaalin 
tunnetilan esiin.”



37  Ratsastus 4/06

Teksti ja kuvat: Marja-Leena Yrjölä

Ihmiset hakeutuvat hevosten pariin niiden 
herättämien tunteiden ja elämysten vuoksi. 
Jokainen hevosihminen on kokenut, miten 
tallissa ja hevosen lähellä väsymys haihtuu 
ja tulee hyvä, energinen olo.

	 	 Hevonen
energian ja tunteiden 
	 	 lähteenä

Eläimet kokevat myös tuntei-
ta, mutta niillä ei ole saman-
laista itsetietoisuutta kuin ih-

misellä. Ihmisen ja eläimen pe-
rustunteet kuten ilo, pelko ja viha 
ovat samanlaisia. Hevosella havai-
taan joitakin monimutkaisempia 
tunteita kuten mustasukkaisuus, 
kateus, eroahdistus ja masennus, 
mutta ne ovat suhteellisen ”puh-
taita” verrattuna ihmisen lukuisiin, 
toisiinsa sekoittuneisiin ja ristirii-
taisiin tunnekokemuksiin. 

Energisoiva ja rentouttava 
500-kiloinen
Hevonen tarjoaa olemuksessaan 
laajan ja monipuolisen pinnan, jo-
hon ihminen voi kohdistaa yksilöl-
lisiä toiveitaan ja tarpeitaan. Hevo-
sen olemuksessa on jotain sellais-
ta, joka nostaa ihmisen tunteiden 
”aineenvaihdunnasta” hyvän ja vi-
taalin tunnetilan esiin. Ratsastus-
terapiassa tätä vaikutusta käyte-
tään tarkoituksella hyväksi ja on 
huomattu, että erityisesti masen-
tuneet ihmiset virkistyvät. Tun-
neilmaisussaan estyneet taas al-
kavat hevosen lähellä kummas-
ti puhua ja ihmissuhteissa petty-
neet, luottamuksensa menettä-
neet uskaltavat  hevosen seurassa 
käsitellä vaikeita kokemuksiaan.

Ruumiillisuudella ja kosketuk-
sella on suuri merkitys. Kotieläi-
met ovat kautta aikojen palvel-
leet ihmisen tarvetta ruumiilliseen 
kosketukseen. Hevosen 500-kiloi-
nen, pörröinen tai silkkinen kar-
vapeite, sametinpehmeä turpa 
ja miellyttävä tuoksu herättävät 
myönteisiä tunteita. Sen hoito ja 
käsittely antavat kosketus- ja haju-
aistimuksia ja mieli rauhoittuu jo 
siitä, kun kuuntelee sen verkkais-
ta heinän rouskutusta. Monesti 
terapiassa huomaa, että kun levo-
ton ja ahdistunut ihminen silitte-
lee hevosta hetken, ahdistus hävi-
ää saman tien. Hevosesta virtaava 
levollinen energia rentouttaa.

Parantava vuoropuhelu
Tavallinen ratsastustunti voi olla 
aistikokemuksiltaan ja tunnekir-
joltaan hyvin rikas. Ihminen eläy-
tyy hevosen mieleen ja liikkee-
seen ja tavoittelee yhteisymmär-
rystä. Tunnin aikana ratsastaja käy 
monesti läpi koko tunteiden skaa-
lan: ilon, pelon, turhautumisen, yl-
lättymisen, vihan ja syyllisyyden. 
Hevonen auttaa näkemään oman  
kehon puutteiden lisäksi psyykki-
siä vajavuuksia kuten miten ihmi-
nen käsittelee pettymyksiä, pystyy 
asettamaan rajoja ja käyttämään 
tahdonvoimaansa. Hevonen joh-
dattaa myös kaikkein hankalim-
pien tunteiden, avuttomuuden ja 
häpeän äärelle. Hevonen on kuin 
paljastava peili, joka pakottaa kriit-
tiseen itsetutkiskeluun.

Ratsastusterapiassa käytetään 
hyväksi liikkeen vaikutusta. Men-
neisyyden torjutut tunnekoke-
mukset voivat varastoitua kehoon 
jännitykseksi ja kivuksi. Liikkeen 
avulla niihin liittyvä tunne voi-
daan vapauttaa ja etsiä sille mie-
likuvan ja ajatuksen muoto. Jopa 
vauva-ajan ruumiinmuistot voivat 
tulla esiin, kun ihminen on hevo-
sen kannettavana. Liikkeen rytmi 
ja hevosen lämpö samoin kuin il-
mapiiri, joka syntyy hevosen, tera-
peutin ja potilaan välillä herättää 
eloon äidin ja lapsen varhaisen 
vuorovaikutuksen tunnelman. Täl-
lainen kokemus voi olla parantava 
ja korjata syntyneitä traumoja.  

Seikkailua, hoivaa  
ja mielihyvää
Hevosen erilaisuuden vuoksi ih-
minen joutuu ponnistelemaan 
ymmärtääkseen sitä. Pitkän yrittä-
misen jälkeen tietyn avun perille 
saaminen ratsastuksessa, pelästy-
neen hevosen rauhoittaminen tai 
kiintymyksen merkkien huomaa-
minen siinä ovat esimerkkejä he-
vosihmisen riemunaiheista.  
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Arkielämää hevosen kanssa sä-
vyttää seikkailun tunne. Hevo-
sen hoitaminen tyydyttää varsin-
kin tyttöjen ja naisten hoivaamis-
viettiä, jonka toteuttaminen tut-
kimusten mukaan aikaansaa en-
dorfiinien, mielihyvää tuottavien 
hormonien eritystä. Työn loppu-
tuloksen, tyytyväisen, kiiltelevän, 
lihaksikkaan ja treenatun hevo-
sen ihailu tuottaa puolestaan es-
teettistä nautintoa. Sen sijaan ty-
töille ja naisille tehtyjen kyselyjen 
mukaan seksuaaliset tuntemuk-
sen ratsastuksessa ovat harvinai-
sia, vaikka tätä tulkintaa tarjoillaan 
silloin tällöin. 

Myös huolia ja surun aihei-
ta riittää, ennen kaikkea hevosen 
sairastelu, mutta myös omiin he-
vosmiestaitoihin ja ratsastukseen 
liittyvät  puutteet. Jos jaksaa vain 
yrittää, korvaa onnistumisen huip-
pukokemus ponnistelun ja itsen-
sä voittamisen vaivat. Positiivinen 
palaute silloin tällöin kokeneilta 
hevosihmisiltä ja opettajilta joko 
hevosmiestaidoista tai ratsastuk-
sesta on suoranaista mannaa ja 
kohottaa omanarvontuntoa pit-
käksi aikaa.

Järki- vai  
rakkauskavioliitto?
Oman hevosen hankinta on mo-
nelle unelmien täyttymys. Sopi-
van hevosen etsiminen on kieh-
tovaa, mutta siinä on  ”hurahta-
misen” vaara: voi ihastua suinpäin 
johonkin hevoseen, joka ei täy-
tä etukäteen asetettuja laatuvaa-
timuksia. Tämä on hyvin tavalli-
nen tarina. Rakkautensa kohteen 
valinnassa ihminen kuuntelee sy-
vimpien halujensa ja toiveidensa 
ääntä, toteuttaa aidointa itseään. 
Oikeutta hurahtamiseen voidaan 
puolustella vertaamalla sitä rakka-
usavioliiton etuihin. Kun on ollut 
kerran rakastunut, auttaa tunneti-
lan muisteleminen selviytymään 
myöhemmistä vaikeuksista. Valit-
tu hevonen voi puutteineenkin 
edistää omistajansa persoonalli-

suuden kehitystä, koska tämä on 
motivoitunut hevosen asettamiin 
haasteisiin ja oppii kärsivällisyyttä, 
pitkäjänteisyyttä ja pettymyksen-
sietokykyä. Tunteet elävät laidasta 
laitaan, onnesta epätoivoon. Hän 
oppii myös varmasti sen, millaisen 
hevosen seuraavaksi haluaa.    

Hevonen itsetunnon  
pönkittäjänä
Kun  ihminen pyrkii hevosen avul-
la erilaisiin itseä toteuttaviin ja nar-
sistisiin päämääriin laajenee koet-
tujen tunteiden kirjo entisestään. 
Sen lisäksi, että hevonen osoit-
taa kiinnostusta ja antaa huomio-
ta emännälleen/isännälleen, mikä 
tukee narsismia sinällään, voi ih-
minen sen kautta saada myös so-
siaalista arvoa ja vahvistusta iden-
titeetilleen muilta ihmisiltä. ”Mo-
nilla on rahhaa, mutta harvalla 
hyvä hevonen ” sanoo vanha suo-
malainen sananlasku. Hevonen 
on myös tärkeä ns. self-objekti-
na, koettuna itsen osana, minkä 
seurauksena ihminen kokee kai-
ken hevoseen liittyvän, niin kehut 
kuin loukkauksetkin, itseensä koh-
distuvina.

Hevosen myytti pitää sisällään 
myönteisiä ominaisuuksia kuten 
vapaus, kauneus ja ylpeys, jotka 
elävät kaikkien ihmisten mielen sy-
vyyksissä. Niinpä hevosen omista-
ja/ratsastaja voi saada tästä arvos-
tuksesta oman osansa. Taitavan 
hevosmiehen maskuliinisuus vah-
vistuu hevosen kautta entisestään 
samoin kuin viehättävän nuoren 
naisratsastajan vetovoima. 

den synty ulottuu kauas esihisto-
riaan, kun alkuihminen epäonnis-
tui saaliin kiinniottamisessa. Kult-
tuuri-ihminen on jalostunut saa-
listamaan itsensä toteuttamisen 
onnea ja sosiaalista arvostusta - 
vaikka hevosen avulla.

Puhtaita tunteita
Hevonen antaa muiden lemmik-
kieläinten tavoin ihmiselle mah-
dollisuuden kokea syviä puhtaita 
tunteita. Joku saattaa huolestua 
huomatessaan, että hän rakastaa 
hevosta enemmän kuin miestään 
tai suree ja itkee enemmän hevo-
sen sairastumista kuin lähiomai-
sensa kuolemaa. Huoli on turha, 
koska ero johtuu siitä, että ihmis-
suhteissa koetutut tunteet ovat 
luonteeltaan ristiriitaisia,  toisil-
leen vastakkaisten tunteiden se-
koituksia. Ihmisen rakkaus oman 
lajin edustajaa kohtaan ei ole heh-
keimmilläänkään puhtaan punais-
ta, vaan siihen sisältyy aina mus-
tia vihan juonteita, jotka johtuvat 
mm. riippuvuuden pelosta ja ero-
ahdistuksesta. Eläimeen kohdistu-
va rakkaus tuntuu sen rinnalla hy-
vin selkeältä.  Kiitos eläinten, et-
tä ne antavat meille vapauttavan 
mahdollisuuden rakastaa ja surra 
ilman häiritseviä tunteiden sivu-
juonteita!

Pelkoa päin
Hevonen on saaliseläin ja sitä 
hallitsee eloonjäämisen kannal-
ta välttämätön pelon tunne. Voi-
daan sanoa, että hevonen on pe-
lon ruumiillistuma. Jos ihminen 
olisi aina yhtä varuillaan kuin he-
vonen, häntä pidettäisiin vaino-
harhaisena. Ihminen joutuu hevo-
sen kanssa ollessaan eläytymään 
sen mahdollisiin pelon kohteisiin 
kaiken aikaa  ja käymään jatkuvaa 
vuoropuhelua asian tiimoilta ke-
hon kielellä. Hevonen on herkis-
tynyt pelon ruumiillisille viesteil-
le laumassaan ja siksi sitä on vai-
kea petkuttaa.

Ongelman muodostavat ihmi-
sen omat, pitkän lapsuusajan eri 
vaiheissa syntyneet pelot mm. tu-
houtumisen ja vahingoittumisen 
pelko. Ruumiillinen vahingoittu-
minen on pelottava  ja syviä avut-
tomuuden tunteita herättävä ko-
kemus, koska se paljastaa oman 
kehon haurauden ja haavoittu-
vuuden. Hevosen kanssa olemi-
seen liittyy todellisia riskejä ja sik-
si em. sisäiset pelot usein pukeu-
tuvat hevoseen liittyviksi peloiksi, 
jotka saattavat sukeltaa esiin jon-
kun  ajankohtaisen tilanteen pro-
vosoimina ikään kuin liittyisivät 
nykyhetkeen. 

Tavallinen hevosharrastaja tasa-
painottelee pelkonsa kanssa, joka 
hyvinä aikoina on poissa, mut-
ta palaa takaisin mielen sisäisistä 
syistä tai jonkun ulkoisen tapah-
tuman kuten selästä putoamisen 
johdosta. Vasta kun tuntee hevo-
set läpikohtaisin ja omaa pitkän 
kokemuksen ja varmuuden, jou-
tuvat nämä alitajuiset pelot etsi-
mään muita elämänalueita pe-
simispaikoikseen. Itsetutkiske-
lun tai psykoterapian avulla pel-
kojaan voi oppia tuntemaan. Yksi 
tehokas käytännön keino on vain 
rohkaistua ja mennä pelkoa koh-
ti,  näytellä hevoselle urheampaa 
kuin onkaan. Tutkimuksissa on ni-
mittäin todettu, että jos yrittää ol-
la pelkäämättä, pelko myös hävi-
ää! Ratsastuksenopettajat ovat tä-
män aina tienneet. Siksi he ovat 
kehottaneet oppilasta satulasta 
suistumisen jälkeen nousemaan 
heti uudelleen selkään ja voitta-
maan pelon.

Kun ratsastaja on peloton, hän 
voi rohkaista myös pelkäävää he-
vostaan ja lähettää ”alakertaan” 
turvallisuuden tunteen aivan kuin 
äiti ottaa sisäänsä vauvan itkun ja 
levottomuuden ja rauhoittaa hä-
net. 

Moni pitää pelkoa vaikeimpana 
ja eniten häiritsevänä tunteena 
suhteessa hevoseen. Kuitenkin se 
on hyödyllinen, koska se vähen-
tää ihmisen taipumusta omnipo-
tenssiin, kaikkivoipuuteen. Pelko-
jen käsittely lisää itsetuntemus-
ta ja parantaa omanarvontuntoa, 
mikä taas hyödyttää kaikilla muil-
la elämänalueilla.

Pidä hevosesi  
onnellisena
Toisen hoitaminen on rakkauden 
käytännöllinen muoto. Tie hevo-
sen sydämeen käy hoitamisen ja 
rennon, tavoitteettoman yhdes-
säolon kautta. Viettämällä paljon 
aikaa hevosen kanssa oppii tun-
temaan, miten rikas ja intensiivi-
nen sen ilmaisultaan niukka tun-
ne-elämä on.  Pakoton yhdessä-
olo hevosen kanssa saa myös sen  
kiinnostumaan ihmisestä ja palk-
kiona kiintymyksestään se antaa 
vapaaehtoisesti ihmiselle, mitä tä-
mä toivoo. Hevosesta tulee ystä-
vä. 

Paras tapa pitää hevonen tyy-
tyväisenä on luoda sille mahdol-
lisimman pitkälle lajinmukaiset 
elinolosuhteet, ts. ravintoa, liikun-
taa, vapautta ja lauma.  Vain on-
nellinen hevonen auttaa ihmistä 
säilyttämään elävän kosketuksen 
omiin tunteisiinsa. u

”Jos jaksaa 

yrittää, korvaa 

onnistumisen  

huippukokemus 

ponnistelun vai-

vat.”

”Voidaan sanoa 

että hevonen on 

pelon ruumiil-

listuma.”
Jos hevonen on kilpakumppa-

ni, narsistiset panokset nousevat 
entisestään ja hevonen joutuu 
tiukoille ellei täytä odotuksia. Ih-
minen turhautuu, kun hänen toi-
veensa eivät toteudu. Siitä seuraa 
usein negatiivisia tunteita kuten 
viha, raivo, häpeä ja avuttomuus, 
jotka  pahimmillaan kohdistuvat 
hevoseen rankaisutoimina. Niitä 
hevosen taas on mahdoton ym-
märtää, koska sillä ei ole mitään 
tavoitteita. Turhautumisen tuntei-


